Aufgabe 1:

a) Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die im Intervall [2; 5] von y =3x? —6x—9 und der x-
Achse begrenzt wird.

Losung: !
Skizze:
Nullstellen: 3x*—6x—9=0 x?—2x-3=0 X, =14,1+3 % =3 X, =-1

Integral aufteilen: A =|ly|+|l,]

3

I, = [ (%2 ~6x-9)dx = x° ~3x? ~9x| = 272727 (8-12-18)=-27+22= -5
2
5

I, = |(3x* -6x-9 dX=X3—3X2—9X5=125—75—45— 271 -27-27)=32 A =37
2 (
3 3 _—

b) Bestimmen Sie den Inhalt der Flache, die von den beiden Kurven y = 2\/; und y = XT

eingeschlossen wird.

Losung:
Skizze:
2

Schnittstellen : XI:Z\/; x% =84/x x* = 64x x*—64x=0 (x*-64)-x=0
= X =0 X, =3/64 =4

U x2 X2 4 3! 64 32 16 32 16 16
A==l ==2Vx [dx=Z-2x2| =2 -2-(0)="-T=-  A=T

o\ 4 12 3 . 12 3 3 3 3 3
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Aufgabe 2:

Skizzieren Sie die Flachen, entscheiden Sie, wie die Integration erfolgen soll (dx oder dy)
und berechnen Sie die Flache.

a) y=x+1 y=9-x x=-1 X=2 (19,5)

Losung:

F= i(g—xz —(x+1))jx= i(—xz —X+8)dX
-1 -1
2

_X X e =8 o416 1ilige 19,5

3 2 |, 3 3 2 ——
b) x=1-y? x=y?-1 (8/3)
Losung:

x-Achse und y-Achse vertauschen

Schnittpunkte berechnen
1-y?=y?-1=  2y?=2 =y?=1
y=-1 Y, =1

1

F :_jl(yz—l—(l— v )y = j(2y2—2)dy

-1

3 1
_W oy 29,2, 8 8
3 3 73 3 3

-1
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c) y=|x y=x%-2 (20/3)

Da symmetrisch, nur positiven Bereich betrachten

Schnittpunkt'
X=x°— x2-x-2=0
1
X, = —+2== _—+—
- ,/4 T
x2_2

d) y=x X+2y=0 2x+y=3 (3/2)

X 1

F1=.(|;xdx=?0=§

15
Fz—j( 2x+3)dx = — X +3x‘15=1

1

2 2|2
F, = —lxdx=—x— =-1=1

o 2 4l

2 2 1
F4=I(—2x+3)dx=—x2+3x‘ ==

1,5 4
F=£+£+1—£= 3

2 4 4 é
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Aufgabe 3:

Bestimmen Sie jeweils das Volumen der Korper, die durch Rotation der durch die gegebenen
Kurven berandeten Flache um die angegebene Achse entstehen.

a)y=x% y=0; x=1; um die x-Achse

1

b 1 5
Lésung: V, =7rJ'y2dx:7rIx4dx:ﬂ =z
a 0 5 0
b)y=x% y=0; x=1; umdie Achsex=1
Losung: Entspricht einer Rotation um die um eins verschobene y-Achse.
y = (x+1)? y=0 x=1 um y- Achse

\/V=X+1 x:ﬂ—l

d 1 3 ! p
Vyzﬂszdyzﬂj( l)zdy ﬂj(y 2\/_+1)dy 72'[ y2+yJ 5
c 0 0
c)y:\/;; y =X; um die x-Achse
Losung:
y=+x; y=x;
1 1
Vi=x[(xfde v =x[xidx v =y, -y,
0 0
. 7Z'X21 T 1 7Z'X31 T T T T
V1:7r_|.xdx=— =— Vlzﬁszdxz— == Vv==_Z==
2| 2 5 31, 3 2 3 6

Aufgabe 4:

a) Belegen Sie mit Hilfe der Integralrechnung, dass eine Kugel mit dem Radius 3 ein Volumen von
367 hat.

Losung:
Einen Halbkreis mit dem Radius 3 so in ein Koordinatensystem legen, dass der Mittelpunkt im
Ursprung liegt und dann den Halbkreis um die x-Achse rotieren lassen.

Kreisfunktion : X+y?=r? = xX*+y*=9 =  y*=9-Xx°

V= ;zj(g X2 Jdx = zﬂj(g X Jdx = 2;{9x—§f

-3 0

=2r (27—2—37j = 36r
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b) Die durch nachfolgende Gleichungen beschriebenen Kurven schlie3en eine Flache ein.
2
X X
=2-—— =—+1.
Y1 > Y2 5
Skizzieren Sie die Funktionen und berechnen Sie die eingeschlossene Flache F. Berechnen Sie das

Volumen, wenn F um die x-Achse rotiert.

Losung:

-3 / - 0 1 2\ 3
El

Schnittpunkte der Kurven berechnen: vy, =y,

2
- X X 2
2 2
4—x*=x+2 ‘+x2—4
X +x-2=0 = Xg=-2 Xsp =1

Flache ermitteln :

1 2 2 3 X2
F=I(yz L{—+1 2+7de I(—+§—ljdx—€+7—x

-2

1

-2

1 1 -8 4 2 3 12 16 12 24 -27
=—+=-1-| —+—+2 —— =
6 4 6 4 1212 12 12 12 12 12
= F=z
12
b
Volumen bei Rotationum die x - Achse: V, = 7Z'I y2dx V=V,-V,
2\? 4 2 2
2 X 2 X 2 X X
=|2-—| =4-2X"+— = —+1| =—+x+1
(v2) ( 2] 7 (v2) (2 j 7

' ( 2 1 ( 16 32D 153
ala—fi g4 |22,
L 3 20 3 20)) 20

1
=7 i+£+1_(__8+ﬂ_2j :gﬂ-
L 2" 122 4

Vlzﬁ_[ 4-2X° +— |dx =7 4X—— X"+ —X
4 3 20

-2

1/ .2
sznj X x+tlde=r 13+ 1t 4x
N\ a 12" 2

V=V-V,= 1255 —%72’2 %ﬂ.’

[EEN
N
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